ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ СТРАН-УЧАСТНИЦ ЕАЭС

М.Ю. Семашко, 3 курс Научный руководитель — **Ж.Л. Дыдышко**, преподаватель **Барановичский государственный университет**

Евразийский экономический союз (ЕАЭС) представляет собой международное интеграционное экономическое объединение (союз), договор о создании которого вступил в силу с 1 января 2015 года.[1, с.37] Государства—члены ЕАЭС планируют продолжить экономическую интеграцию в ближайшие годы. [2, с.79]

Основными направлениями и задачами промышленного сотрудничества в рамках ЕАЭС являются: увеличение темпов роста и объемов промышленного производства в государствах – членах ЕАЭС, развитие кооперационного сотрудничества; увеличение доли продукции государствивненов на общем рынке ЕАЭС и стремление к поэтапному повышение ее локализации, развитие производств новой конкурентоспособной продукции, ориентированной на экспорт, модернизация (техническое перевооружение) действующих производств с созданием новых инновационных секторов промышленности государств — членов ЕАЭС, устранение барьеров на пути движения промышленных товаров на общем рынке ЕАЭС как на федеральном (республиканском) так и региональном (местном) уровнях, привлечение инвестиций и повышение доступности финансовых ресурсов для предприятий промышленности.

Участники Таможенного Союза и Евразийского экономического союза (ЕАЭС) — Россия, Казахстан и Беларусь, Кыргызстан, Армения. Вьетнам вступил в зону свободной торговли. Южная Корея рассматривает возможность заключить соглашение о свободной торговле с Евразийским экономическим союзом. О намерении вступить в ТС заявляли Сирия и Тунис, было озвучено предложение принять в состав Союза Турцию.[3]

Важным аспектом деятельности Таможенного Союза стала система централизованного распределения таможенных пошлин уплачиваемых при пересечении границ Единого экономического пространства.

На долю России приходится 85,33% от общей суммы, Казахстан получает -7,11%, Беларусь -4,55%, Кыргызстан -1,9%, Армения -1,11%.

Также в TC действует механизм согласованного взимания и распределения косвенных налогов. Таким образом, в своем нынешнем состоянии Таможенный союз представляет собой способ экономической интеграции государств входящих в EAЭC.

Государства — члены экономического союза проводят согласованную макроэкономическую политику, на основе принятого в 2010 году Соглашения о согласованной макроэкономической политике ратифицированного в 2011 году и с 2015 года закрепленного в положениях Договора о EAЭС.[4]

Далее проведем анализ обобщающего показателя, характеризующего итоговый результат производственно-экономической деятельности субъектов хозяйственной деятельности страны – валовый внутренний продукт.

Объем валового внутреннего продукта (ВВП), рассчитанный по курсам валют национальных банков государств—членов ЕАЭС к доллару США за период 2011 – 2015 гг. сократился с 2,3 до 1,6 трлн долларов США. Наблюдается тенденция ежегодного замедления темпов роста физических объемов ВВП с 2014 г., данные относительно объема и динамики ВВП стран ЕАЭС предложены в таблице 1. Опираясь на данные таблицы, мы высчитали долю каждой страны в совокупном ВВП ЕАЭС, что составило: 84 % — российская доля, порядка 12 % — казахстанский вклад, 3 % — доля белорусской стороны и по 0,6 % и 0,4 % соответственно доли Армении и Кыргызстана. Это говорит о том, что динамика данного показателя по ЕАЭС во многом зависит от макропоказателя России.

Таблица – Объем и динамика ВВП стран ЕАЭС за 2011–2015 гг.

Страна	Годы				
	2011	2012	2013	2014	2015
В текущих ценах, млн. долл. США					
Армения	10 142	9 958	11 121	11 644	10 561
Беларусь	58 799	63 366	72 356	75 836	53 508
Казахстан	200 381	215 906	243 774	227 439	184 359
Кыргызстан	6 198	6 606	7 335	7 469	6 572
Россия	2 034 007	2 154 067	2 231 827	2 052 807	1 332 086
ЕАЭС	2 309 527	2 449 903	2 566 413	2 375 195	1 587 086
Индекс физического объема ВВП, темп прироста в %					
Армения	104,7	107,2	103,3	103,5	103
Беларусь	105,5	101,7	101	101,7	96,1
Казахстан	107,2	104,6	105,8	104,1	101,2
Кыргызстан	106	99,9	110,9	104	103,5
Россия	104,3	103,5	101,3	100,7	96,3
ЕАЭС	104,6	103,6	101,8	101,1	96,9

Примечание — Источник [4].

К общим тенденциям можно отнести замедление темпов роста ВВП России и Беларуси начиная с 2011 г., что объяснимо влиянием как внешних, так и внутренних факторов – снижение цен на основные экспортные товары стран, понижение инвестиционной активности, сокращение спроса со стороны потребителей.

В таких условиях, страны ЕАЭС прибегли к различным мерам поддержки своей экономики, с целью сохранения макростабильности и поддержки экономического роста. В частности, в Казахстане как противодействующими кризисным атакам мерами стали действия по увеличению государственных расходов из фонда «Самрук–Казына».

Следовательно, меры стран на тот момент еще ТС и ЕЭП направлены на повышение внутреннего спроса привели к девальвационным всплескам, росту курсов национальных валют этих стран. В связи с этими девальвационными процессами в странах интеграционной группировки нарастали инфляционные ожидания.[5]

Список использованных источников

- 1. Кузьмина Д. В., Семашко М. Ю. Положительные и отрицательные аспекты интеграции Республики Беларусь в Евразийском экономическом союзе // Актуальные проблемы теории теории и практики современной экономической науки: матер. IV междунар. науч.—практич. конф. студ. и магистр (г. Гомель, 18 марта 2015 г.). Часть 2. Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2015—с.37—39
- 2. Борябина, Е. А. Транспортная инфраструктура лесопромышленного комплекса стран—членов ЕАЭС / Е. А. Борябина // Актуальные проблемы теории теории и практики современной экономической науки: матер. IV междунар. науч.—практич. конф. студ. и магистр (г. Гомель, 18 марта 2015 г.). Часть 2. Гомель: ГГУ им. Ф. Скорины, 2015. С. 79—80.

- 3. Евразийская интеграция Беларуси: плюсы и минусы глазами экспертов DW [Электронный ресурс]. 2016. – URL: http://www.profi-forex.org/novosti-mira/novosti-sng/belarus-/entry1008165860.html – (дата об
 - ращения: 30.12.2016) 4. ЕЭК ожидает улучшение показателей в агропромышленном комплексе стран ЕАЭС в 2016–2017 годах
 - [Электронный ресурс]. 2016. URL: http://www.belta.by/economics/view/eek-ozhidaet-uluchshenie-

5. Интервью главного экономиста МВФ Оливье Бланшара [Электронный ресурс]. – 2016. – URL:

- pokazatelej-v-agropromyshlennom-komplekse-stran-eaes-v-2016-2017-godah-201946-2016 (дата обраще-
- ния: 30.12.2016).

http://ru.euronews.com/2009/06/24/keep-stimulus-goingsays-blanchard/.- (дата обращения: 30.12.2016).